

新时代,新未来!

2022 山西第七届现代教育年度盛典线上隆重举行

181.2 万人观看,点赞量达 23.2 万次



山西省教育学会秘书长 陈晓力



山西省教育学会秘书长、山西大学教授 廉如鉴



山西省教育学会秘书长、山西大学教授 李恒亮



晋中市职业中专学校党委书记、校长 侯企强



太原市小店区育才小学校长 殷全亮



1月12日,以党的二十大精神为指引,以“新时代,新未来”为主题的2022山西第七届现代教育年度盛典在太原线上举办。此次盛典,盘点山西教育年度大事,记录山西教育发展步伐,助力山西高质量教育体系建设。考虑疫情防控,盛典通过应用3D虚拟技术、云展台等手段,在网易新闻客户端、网易山西移动端、网易山西公众号三个平台同时直播。新颖的高科技舞台带给观众全新体验,181.2万人观看,点赞量达23.2万次。

北京师范大学教育学部教育经济研究所副所长、副教授、北京师范大学首都教育经济研究院研究员、中国教育学会教育经济学分会秘书长成刚,晋中市职业中专学校党委书记、校长侯企强,高级教师、山西省原平市实达中学校长边国玺,高级讲师、现代教育校长联盟编委、太原市小店区育才小学校长殷全亮,线上或亲临盛典直播厅分享教育教学经验,共探教育未来。

山西省教育学会秘书长陈晓力,山西省社会学会秘书长、山西大学教授廉如鉴先后代表主办方致辞;网易山西新闻站负责人、网易山西总编、山西大学副教授李恒亮代表主办方致欢迎词。中国教育策划研究会副会长、现代教育校长联盟编委姚士敏等到场祝贺盛典召开。

陈晓力在致辞中说,今年是义务教育阶段“双减”和高中阶段“双新”大力推进、深化落实之年。立德树人,培养学生全面发展和办好人民满意教育面临新任务、新机遇和新挑战。山西省教育学会将围绕党的二十大报告确定的高质量教育体系建设任务,聚焦教育改革、学术交流活动等重点,以教育教学热点难点问题为导向,聚焦课堂教学改革,研究推广教育教学新典型和新经验。为此,借此次盛典之机,代表学会邀请各校在四个层面共同探讨、深入研究:一是从校长层面,如何按“双减”“双新”要求,通过管理创新,着力提高教学管理质效;二是从教师层面,如何通过专业引领,促进教师教学和研究水平提升,培育更多名师;三是从学生层面,如何提升学生学习兴趣和学习能力,切实做到德智体美劳全面发展;四是从家长层面,如何合理调动家长支持学校教学管理工作的积极性,怎样才能真正形成家校共育人新机制。

他表示,山西省教育学会将充分发挥自

己的专业优势,把学会打造成基础教育工作者成长的学术摇篮和精神家园,进一步引领教师专业成长,培育更多名校长、名老师。

廉如鉴在致辞中说,基础教育、社会教育对于社会矛盾化解、社会治安和社会参与具有基础性作用。另外校园治理,校园安全本身就是社会治理的一个重要领域,一些地方教育部门也和学会联系,希望就校园治理,校园安全开展研究。

他表示,学会将和教育界、传媒界的相关名师、专家教授和资深媒体工作者共同成立山西省社会学会的教育文化专业委员会,就校园文化、校园治理、校园安全、校园普法、师生心理健康、社会矫正、律师进校园、政法副校长进校园等问题开展研究,形成高质量研究成果,为党委政府决策提供政策咨询建议。

李恒亮在致欢迎词时说,山西现代教育年度盛典是盘点山西教育发展步伐的盛典,是校长跨界交流的盛典,是研究、传播、分享校园文化的盛典,是推动校园内涵式发展,促进家校共育的盛典,是特色办学交流的盛典,是传播教育大爱的盛典。

他强调,校园文化是一种氛围、一种精神、一个生态,是历史的积淀,更是教育人智慧的力量。没有文化的教育是没有精神的教育,没有文化的教育是没有脊梁的教育;没有校园文化的教育就是没有力量的教育。近年来,山西教育发展的步伐越来越快,校园文化特色打造已形成共识,一校一特色已经唱响三晋大地。希望以盛典平台为媒,汇聚更多的教育工作者共同探讨新时代、新未来教育的发展前景,更广泛地倾听校长们的心声。

随后,盛典发布了评选的2022年度校长关注的中国十大教育新闻、2022年度山西校园十大新闻、2022年度校园文化传播优秀学校、2022年度十佳通讯组、2022年度优秀通讯组、2022年度优秀校长(园长)、2022年度十佳通讯员、2022年度优秀通讯员和2022年度优秀校媒名单。

太原市第四实验小学吕艳老师代表“2022年度十佳通讯组”荣誉称号获得者、太原迎泽区起凤街小学宋晶晶老师代表“2022年度十佳通讯员”荣誉称号获得者先后发言。她们一致表示,荣誉不是终点,而是更高的起点。将继续努力工作,勤于写作,大力挖掘,用手中的笔,更好地展示教育教学新探索、新成

果和新经验贡献。

山西保利大剧院管理有限公司、山西长城路桥建设开发有限公司获“2022年度热心教育公益企业”荣誉称号。山西保利大剧院市场部负责人冯羽代表获此荣誉的单位发言。她表示此次参加教育盛典收获颇丰。今年是山西大剧院建院十周年,剧院引进了《桂梅老师》等多部优秀作品,将为山西观众奉献一场场文化盛宴,欢迎大家观看。

评选结果发布和颁奖环节结束后,进入学术讲座环节。

成刚在线上作了《基础教育高质量发展与校长管理能力提升——党的二十大精神解读》的学术报告。他说,加快推进教育高质量发展,是党的二十大对教育提出的根本要求,是当前和今后相当长一个时期教育发展的战略任务。实现教育高质量发展,必须着眼全局,着眼长远,加快建设高质量教育体系,这不仅是对现行教育体系的进一步完善,同时还将带来教育观念的转变、教育结构的优化和教育格局的重塑。校长是学校的灵魂,一个优秀的校长要统观全局,广泛听取多方意见,并能够走出去,学习优秀管理经验,更要能引进来,把经验内化吸收,成功落地实践。一个半小时的演讲内容详实,把党的二十大精神融入教育教学创新发展,让现场嘉宾和观众受益匪浅。

侯企强作了《打造卓越品牌 铸就职业名校——在逆境水中蹚出发展新路》的学术讲座。讲座从岗课赛证、综合育人两个重点出发,分析了职业教育的广阔前景和发展之路,对职业教育办学具有重要借鉴意义。

边国玺作了《做有灵魂的教育》学术讲座。他通过一段段生动的视频,一个个温暖的故事为大家讲述了实达中学的阳光教育,令人受益匪浅。

殷全亮作了《“五育并举”特色文化涵养多彩童年的实践》的学术讲座。他对育才小学的思想道德建设、校园文化建设进行了细致分享,学校各项建设稳步推进,教育教学质量全面提升,育才小学通过贯彻五育并举、立德树人的教育方针,有效涵养学生多彩童年。

此次盛典由网易山西新闻站、山西省教育学会、山西省社会学会、科学导报社联合主办,网易山西频道、《科学导报·现代教育》周刊编辑部承办,山西长城路桥、山西保利大剧院、合生元、巴马丽琅矿泉水提供大力支持。

